Tema 1 - Defini¢des. Diferentes tipos de fungdes. Operacdes com fungdes. Sucessoes

5. Composicao de funcoes

Dadas duas funcées, f e g, acompostade f com g escreve-se fog (Ié-se: f ap6s g ou composta de
f com g) e é definida por:

(fog) (x) =flg(x)]

O dominio de fog é o conjunto de todos os niUmeros reais que pertencem ao dominio de g tais que
g(x) pertence ao dominio de f.

Simbolicamente
Di,y={xER: xED, A glx) € D;}

A composicao de duas fungdes nao é comutativa mas € associativa.
(fog)oh=fo(goh), Vf, ge h

Quando fog=gof, f e g dizem-se fungbes permutaveis.

D Exemplo 5 D
Considere a fungdo f, de dominio IR; \{1}, definida por f(x)= ! ,  Sejamasfuncées f, g e h,
eafuncdo g, de dominio IR, definida por g(x)=x’. x=1 definidas por £(J = )1_(
Caracterize as fungdes fog e gof. Asfuncdes f e g sdo permutdveis? I g_ 1 de
dominios R\ {0}, R; e R,
Funcéo fog respetivamente.
D, ={xEIR:xED, Ag(x) ED;}= 5.1. Caracterize as funcdes:
={xER: xERAXER; \{1}}= a) fog
—(xER: =1} =R\{-1, 1} '°));°”
©) hog
1 1
(fog)() = Flg(x)) = Fx) V2 — 1 |x‘ -1 5.2. Indique, entre as dadas, um
par de fungées permutaveis, caso
fog: R\{-1, 1}— R com (fog)(x):| " existam.
x|— 1

Funcédo gof

D,.;={xEIR: xED; A\ f(x) ED,}=

1
={xER: xER;\{1} A EIP\}:
{ Vx =1
={xER:x>0Ax=1}=R;\{1}

(gof)(x)=9(f(X))=g<W1_1>=<W1_1>2=(\/1_1)z

%As funcdes f e g nédo sdo permutaveis porque as funcées fog e gof
5sao diferentes.

gof: IRy \ {1} — IR com (gof)(x)=

N-MA12 © Porto Editora
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Questoes tipo exame

Questoes resolvidas

@ Nas figuras seguintes estao representa¢des graficas de duas
funcoes fe g.

y y

AN
S

-2

Qual das igualdades seguintes é verdadeira?
(R) gl =f(20) -2 (B) g(x) = 2f(x) - 2

© ot0=1(%)-2 ©) 909

00 +2
Resolugdo

O gréfico da funcdo g obtém-se do grafico da funcao f por
uma dilatacao horizontal de coeficiente 2 (f(x) D, f(%))
seguida de uma transla¢io de vetor (0, — 2):

(5 32

Resposta:(C)

Na figura estd representada parte do grafico de uma
funcao f.

Seja g afuncao, de dominio IR, definida por g(x)=|x|.
Qual é o valorde (f"'og)(-2)?

() -1 (B) -2
© 1 (D) 2
Resolucdo

(flog)(-2)=f'(g(-2)=
=fY(-2)=F"(2)=1

102 Resposta: (C)

- Questdes propostas

a Nas figuras seguintes estdo
H representagoes graficas de duas
funcoes fe g.

Qual das igualdades seguintes é
verdadeira?

(R) g(x) = [flx - 2)

(B) g(x) = f(jx +2])
(©) gl =flx + 2)|
(D)g(x) =|f(x) - 2|

Considere a funcéo f, y5
de dominio IR; ,
definida por
f(x)= Vx+2ea
funcado afim g,
representada
graficamente na

1
A
figura ao lado.

Indique o valor de f((gof)(4)).
w1 ®2 @©Q4 (@5

De uma funcao quadratica f sabe-se
que:

«f(3)>f(2)
Qual é o contradominio de f?

(R) =00, f(4)]  (B) ]~ o0, f(2)]
(©) [f(4), + ool  (D)[f(6), + ool

2 e 6 sao zeros
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Questoes para praticar

ltens de sele¢ao

@ Na figura seguinte esta a representacao grafica

de uma funcdo h edasretas a, b, c e d,
tangentes ao grafico de h nos pontos A, B, C
e D, respetivamente.

y

Sabe-se que a funcdo h admite primeira e
segunda derivadas em todos os pontos.

Em qual dos pontos, A, B, C ou D, se podera
ter f(x)<0 e f'(x)=07?

(A)A (B)8 ©C (D)D

Na figura esté representada parte do gréfico de
uma fungdo polinomial g bem como parte da
reta t, tangente ao grafico de g no ponto de
coordenadas (2, 2).

Areta t interseta o eixo Oy no ponto de
ordenada 1.

Qual das expressdes seguintes pode definir g',
funcéo derivadade g?

W%+ (8)%-

©-2+2 ()

De uma funcao f, derivavel em IR, sabe-se que
aretade equacdo y=2x+ 1 étangente ao seu
grafico no ponto de abcissa 1.

2
Qual é o valor de lim M?
x—1 X —x

(R)1 (B) 4 ©6 (D)9

a Na figura estédo

a De uma funcao f, de dominio IR, sabe-se que

f(0)=0 e lim @=1.
x—0 X

Qual das seguintes afirmagoes é necessariamente
verdadeira?

(A) Afuncéo f é continuaem R.

(B) O gréfico da funcdo f tem uma assintota
paralela a bissetriz dos quadrantes impares.

(© 1 i_njo fx)=0

(D)F'(0)=0

m Na figura seguinte estao representados, num

referencial o.n. xOy:

- parte dos gréficos de duas funcoes, f e g, de
dominio R;

-uma reta r, tangente ao grafico de f no ponto
de abcissa a e tangente ao grafico de g no
ponto de abcissa b.

Y )
/-\ 7
a O b X
f

Qual das seguintes afirmacoes é verdadeira?
(A)f'(a)<g'(b) (B) f'(a)-g'(b)=0
©flaxg'()<o0 (D)f'(@)+g'()=0

representados, num
referencial xOy :

- parte do grafico da funcao
h, de dominio IR",
definida por:

h(x)=1 +4In<§>

-areta t, tangente ao
grafico de h no ponto de
abcissa 2 e que interseta o eixo Oy no ponto
de ordenada b.

Qualéovalorde b?

(R)-4  (B)-3 ©-2 (D)-1
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Avaliacdo

. , 67|
Seja z um numero complexo de argumento = -

Qual podera ser um argumento do nimero complexo —z?

b1 41 or 41
A) — B) — C) — D) - —
® (8) % © > () -2
a Seja z um nimero complexo de argumento g
Qual podera ser um argumento do nimero complexo iz ?
3n L 7T 131
A) — B) - - C) — D) —
® = B) - ©Z= O
B Considere o nimero complexo z=2 cis (%)
Um argumentode —z é:
T T 4an 61
A) - = B) = c — D) —
(®) -2 (B) 2 © Z () &

. , A B T
Considere o numero complexo z =2 cis - i.

O moédulo de z éigual a:

(A) 1 () V7 © Vs (D) 3

B Na figura estd representado, no plano complexo, um quadrado cujos vértices
sao as imagens geométricas de quatro nimeros complexos: z,, z,, z; € z,.

Qual das figuras seguintes pode representar, no plano complexo, o quadrilatero
cujos vértices sdo as imagens geométricas dos numeros complexos iz;, iz,,

®BI0JNPH 0410d ® TIVIN-NAdD

iz; e iz,?

() (B) © (D)

B Sabe-se que u e v sdo raizes de indice n de um determinado nimero complexo z.

Entdo, pode-se afirmar que:

(R) arg(u)=arg(v) (B) Z'=u (©) lul=IM (D) u=-v
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Prova-modelo 1

Grupo |

¢ Os cinco itens deste grupo sao de escolha multipla. Em cada um deles, sao indicadas
quatro opcodes, das quais s6 uma esta correta.

e Escreva na sua folha de respostas apenas o niumero de cada item e a letra correspon-
dente a opcao que selecionar para responder a esse item.

¢ Nao apresente calculos nem justificacoes.

¢ Se apresentar mais do que uma opc¢ao, a resposta sera classificada com zero pontos, o
mesmo acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

CPEN-MA12 © Porto Editora

Cotagdes

. Quantos numeros naturais pares, com quatro algarismos diferentes, se podem escrever? 5
(A) 2296 (B) 2520 (C) 2016 (D) 3600
. Seja S o espaco de resultados associado a uma experiéncia aleatéria e sejam A e B dois acon- 5

tecimentos possiveis (ACS e BCS).
Sabe-se que P(A)=5P(ANB) e P(AUB)=2P(B).

Qual é o valor da probabilidade condicionada P(A|B)?

® 3 ® 1 ©1 © 1

. Seja f uma funcao de dominio IR, derivavel em todos os pontos do dominio, tal que: 5

e f(x)>0, VXER

ef(1)=f'(1)=e

Considere a funcdo h, de dominio IR, definida por h(x)=f(x)x In [f(x)].
O valor de h'(1) é:

A e (B) 2e ©) € (D) o

. Seja f afuncdo, de dominio IR", definida por f(x)=In(2x). 5

Areta de equagcdo y=2x +b é tangente ao grafico da fungéo f.

Qual é o valorde b ?

@ 2 ®) 1 © 3 () -1

. Seja f uma funcao impar de dominio IR . 5

Sabe-se que a reta de equacdo y=-2x+1 é uma assintota do grafico da fungdo f, quando

X— + 00,

Ovalorde Iim [f(x)+2x] é:

X— — 00

A) +o0o0 (B) 1 ©) -1 D) -2 315
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Grupo |

Na resposta aos itens deste grupo, selecione a opcao correta. Escreva, na folha de res-
postas, o nimero do item e a letra que identifica a opcéao escolhida.

Cotagdes

5 1. Seja Q, conjunto finito, o espago de resultados associado a uma certa experiéncia aleatoria.
Sejam A e B dois acontecimentos (ACQ e BC Q).

Sabe-se que:
*P(A)=0,4
eP(ANB)=0,48

Qual é o valor de P(B)?

(A) 0,08 (B) 0,12 (C) 0,2 (D) 0,6

5 2. Na figura 1 esta representado, num referencial o.n. Oxyz , um
octaedro [ABCDEF], cujos vértices pertencem aos eixos coor-
denados.

Escolhem-se, ao acaso, trés vértices desse octaedro.

Qual é a probabilidade de esses trés vértices definirem um plano
paralelo ao plano de equagédo z=5?

1 4
®) °C, (B) °C,
8 12
©) E (D) E

Figura 1

10
5 3. Um dos termos do desenvolvimento de ()2—( + x) , com x # 0, ndo depende da variavel x .

Qual é esse termo?

352 (A) 10240 (B) 8064 (C) 1024 (D) 252



3. NUmeros complexos

n Em C, conjunto dos nimeros complexos,

considere z1=\/£+2cis?%t e z,=1+i.

Zy .
1.1. Sabe-se que = é uma raiz quarta de um
Z;

certo nimero complexo w.

Determine w na forma algébrica, sem utilizar a
calculadora.

1.2. Seja z;=cisc.

Determine o valor de o pertencente ao
intervalo |- 2, — x[, sabendo que z; +z, é
um numero real.

Considere,em C, conjunto dos nimeros
complexos, z=2+bi, com b<0.

Seja ae}o, E{.
2

Qual dos niumeros complexos seguintes pode
ser o conjugado de z?

A %cis(a) (B) 3cis(- o)

(€) 3cis(e) (D) %cis(— o)
Considere,em C, conjunto dos nimeros
complexos, a condicéo:

%<|z—3+i‘<3/\ggarg(z—3+i)<2?n

Considere como arg(z) a determinacdo que
pertence ao intervalo [- =, n[ .

Qual das op¢bes seguintes pode representar,
no plano complexo, o conjunto de pontos
definido pela condicdo dada?

(R) (B)
Im(z) Im(z)
O‘ Re(z) O‘ Re)
© (D)
Im(z) m@T
o Re(z)

n Seja C o conjunto dos nimeros complexos.

. 1+V3i —2

4.1. Considere z, = ———+i? e z,=—=.
2 iz,

Determine, sem utilizar a calculadora, o menor
numero natural n tal que (z,)" é um nimero

real negativo.

4.2. Seja o € [- , [ . Mostre que:

) T
cos(m — &) + i cos (5_ 05)

= cis(t — 2a)

cosa+isina

Em C, conjunto dos nimeros complexos,
. 2013
considere w=(1+1i)" .
A qual dos conjuntos seguintes pertence w?
m{zec: lz| >z - 1|}
(B){z€C: 1< V2}
(©{zeC:z=1Z}
(D){z€ C:Re(2)=Im(2)}

Na figura estédo representadas, no plano
complexo, as imagens geométricas dos
numeros complexos: z, z,, z,, Z; € Z,.

Im(2)

°z

0] Re(z2)

3. oZ

Sabe-se que w é um nuimero complexo tal
que z=iXw.

Qual é o numero complexo que pode ser igual
aw?

(R) z, (B) z, (©) z, (D) z,

Em C, conjunto dos nimeros complexos,
considere:

z1:1+—vgle22:\/£cis<£>
.. (5T 12
1+ 2icis| —
6

7.1. Seja z=cis@, com O pertencente a
[0, 2n[.

. V4 . .
Determine 8 de modo que = seja um néimero
Z

real negativo, sem utilizar a calculadora.
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